



扫码获取理财资讯

日前,证监会就修订《关于保本基金的指导意见》公开征求意见,从保本基金总金额、组合中各类资产的占比、投资期限等作出具体规定。其中控制保本基金不得超最近一年净资产5倍的要求,或使保本基金规模增长进入下降通道,整体收益率也可能因此受到影响。

业内人士认为,作为投资者,对保本基金也不宜过度迷信,若要保本,保本基金也非唯一选择,直接存银行、买理财、买债券也同样可达目的。

郑州晚报记者 倪子

保本基金面临新高压线

新规意见稿中要求:“明确基金管理人管理的保本基金,合同约定的保本基金乘以相应风险系数后的总金额,不得超过基金管理人最近一年经审计的净资产的5倍。”而在2010年证监会发布实施的《关于保本基金的指导意见》中,这一数字还是30倍。

去年股灾后的市场避险情绪浓厚,投资者青睐于更加稳健的产品。也是在此期间,保本基金大量发行。据了解,目前保本基金规模达到3300亿元,发行产品均设置“连带担保”方式,基金公司承担最后的可能损失,而这与基金公司资本金制度不相匹配,潜在风险不容忽视。

按照修订后的5倍标准,有不少基金公司存续保本基金规模大大超标。据统计,诺安基金超标近4倍,成为超标最为严重的基金公司;其次为招商基金、建信基金,分别超标3倍多、2.6倍;南方基金、中银基金、鹏华基金、东方基金、前海开源基金超标均在1倍以内。

一旦新规实施,此类公司不能再发行新的保本基金,到期的保本基金必须转型为非保本型基金,否则只能清盘。

保本基金收益大幅下滑

保本基金在2015年表现优异,广受投资者认可。根据济安金信基金评价中心统计,抛去建仓期,2015年具有完整业绩的45只保本基金平均净值增长率为18.46%,其中净值增长率在10%以上的达到37只,占比82%。

业内人士分析说,2015年保本基金之所以能取得如此高的收益源于两方面:其一,多数保本基金参与新股发行,获得高额回报;其二,2015年上半年股市整体走高,使得部分资产投资于二级市场的保本基金有所受益,在此大背景下,各基金公司大力发行保本基金。

但自2016年以来,打新新规的出台、信用债违约、股市走弱等因素使得保本基金盈利能力大幅下滑。2016年至今保本基金收益惨淡,未能跑过低风险的货币基金及纯债基金,具有今年以来完整运作业绩的71只保本基金平均净值增长率仅为0.24%,更有部分保本基金产生亏损,同期货币基金平均净值增长率为1.57%,纯债基金为2.22%。

难以成为主流投资产品

今年以来,保本基金实现井喷式发展,这主要是因为无风险的债券市场利率走低且股票等权益资产波动加剧,投资既想保本又想在此基础上获得超额收益,由此选择保本基金;另外,从基金公司方面来看,有的也可能是为了冲规模、抢占市场份额。

保本基金需要为担保机构支付额外费用,因此保本基金要获得正收益其实比其他基金更难。至于想把投资风险转嫁给担保机构,比如要求担保基金必须采用买断担保模式,那么担保机构也不是傻瓜,它肯定要提提高担保费用的比率比如提高到1%甚至2%。不仅如此,既然担保机构需要承担巨大投资风险,那么对于基金的投资策略以及基金平

时的风险监管,担保机构都会亲自参与,如此保本基金的运作模式就更为复杂低效了。

业内人士认为,保本基金是上个世纪80年代中期起源于美国的一种投资基金,目前只占美国共同基金市场份额的2%左右,总体看,保本基金只是作为主流基金类型的补充,虽然说保本基金存在一定的市场需求空间,但已呈现出边缘化趋势。对于我国投资界,也不要企图发明永动机一样,以为可发明一套回避市场风险包赚不赔的投资产品。因此,作为投资者,对保本基金也不宜过度迷信,若要保本,保本基金也非唯一选择,直接存银行、买理财、买债券也同样可达目的。

保本基金选购适宜三类人群

业内人士说,保本基金的产品设计具有独特的机制,如果把投资者在认购时值得注意的地方归纳起来,可以称为投资保本基金的“三项注意”:

第一,能力强的基金公司更值得关注。保本基金的超额收益主要取决于风险投资部分的比例及运作收益,所以应选择综合投研实力强、选股能力强的基金公司旗下产品。在保本的基础上,积极投资能力强的基金公司则有望为投资者带来更高的额外收益。

第二,保本更全面的产品值得关注。目前市场上的保本基金其实保本范围并不一致,有些是对认购净金额实行保本,有些则除了认购净金额外还对认购费用实行保本,一般来说,后者更值得关注。

第三,对基金公司的品牌和基金经理管理能力要细加甄别。在保本投资策略中,风险资产乘数的确定是

操作中的关键环节之一。在保本策略允许的范围,风险放大乘数的设定水平反映了基金公司的主动投资能力,所以在选择保本基金时,对基金公司的品牌和基金经理管理能力一般都能够达到在约定保本期限内的保本效果,但无法保证在任意投资期间内均能保本。当风险资产价格出现大幅下跌时,保本基金的区间收益率也可能为负值。当然,只要是严格按照保本基金风控要求,保本到期时仍能获得保本。所以,过程不代表结果,这点投资者要纳入考虑范围。

另外,由于保本基金是属于低风险产品,对于三类人群会是比较不错的选择:一是希望不承担大的风险,通过保本基金能够跑赢CPI、跑赢存款利息的投资者;二是资产配置能力弱的投资者;三是中老年投资者。

控制保本基金不得超最近一年净资产五倍
保本基金戴上“紧箍咒”



扫一扫下载
平安好车主APP

平安好车主 你的专属用车助手

移动互联网时代,越来越多的消费者选择使用APP作为线上资讯获取和消费入口。那么,有没有一个聚合平台,让车主完成从购车到卖车的全部消费呢?当然有。平安好车主APP就是一个涵盖车保险、车服务、车生活的一站式移动操作平台,正逐步成为车主用户专属的用车助手,车管家。

随着平安好车主APP车主商城、服务窗、车圈等功能的上线,越来越多商家参与共建开放平台的同时,用户享受到了更加便捷的一站式服务体验。比如服务窗,它是好车主各功能模块助手,为车主用户提供保险、用车、养车、福利等各类资讯及其入口菜单,同时提供意见反馈和百科通道。目前,系统消息、车主福利、车辆小助手、车险小助手、开车赚钱、理赔小助手、平安好乡村、平安产险、汽车知识精选、违章小助手及机构服务号已入驻。

在车主百科服务中,汇聚用户关注的保险、理赔、违章、积分、账户等重点问题,解答用户的疑问。同时,针对好车主APP各模块(买车险、查违章、办理赔、开车赚钱、积分、支付、活动及其他)统一的问题、建议,建立了反馈通道。

此外,平安客户还可享受免费救援。为平安客户提供免费救援服务,紧急送油、紧急加水、接电服务、更换轮胎、现场抢修、拖车牵引等,选择服务后填写个人信息即可获得救援。倪子 卢明